

**Информация о состоянии производственного травматизма  
и профессиональной заболеваемости в организациях города Москвы  
в 2018 году и итогах работы по финансовому обеспечению предупредительных  
мер по сокращению производственного травматизма  
и профессиональных заболеваний**

*Информация Государственной инспекции труда в городе Москве*

В 2018 году Государственной инспекцией труда проведено 559 (2017 – 564) расследований несчастных случаев квалифицированных как несчастные случаи на производстве, из них:

тяжелых несчастных случаев – 416 (2017 – 377);

несчастных случаев со смертельным исходом – 105 (2017 – 148);

групповых несчастных случаев – 38, в которых погибло 37 человек (2017 – 39, в которых погибло 45 человек)

Данный факт свидетельствует о снижении показателей производственного травматизма в организациях города Москвы за период 2017-2018 годов.

Эти показатели являются отображением постоянной работы по профилактике производственного травматизма Государственной инспекцией труда в городе Москве.

В ходе проведенного анализа производственного травматизма в организациях города Москвы за период 2017-2018 годов также было установлено, что показатели производственного травматизма в организациях города Москвы остаются на высоком уровне по причине роста травматизма в организациях города Москвы, осуществляющих свою деятельность в других субъектах Российской Федерации, но имеющих адрес регистрации юридического лица в городе Москве.

В 2018 году 212 (2017 – 224) несчастных случаев квалифицированных как несчастные случаи на производстве произошли в других регионах РФ, из них:

тяжелых несчастных случаев – 150 (2017 – 150);

несчастных случаев со смертельным исходом – 41 (2017 – 56);

групповых несчастных случаев – 21, в которых погибло 24 человека (2017 – 18 погибло – 31).

Основными «лидерами» как в 2018 году, так и в 2017 году являются организации следующих отраслей:

строительство – 198 (2017- 216) несчастных случаев;

транспорт – 84 (2017 – 77) несчастных случаев;

производство – 47 (2017 – 53) несчастных случая;

торговля – 48 (2017- 32) несчастных случаев;

ЖКХ – 47 (2017 – 26) несчастных случаев.

За 12 месяцев 2018 года в строительных организациях города Москвы зарегистрировано 198 тяжелых, групповых и несчастных случаев со смертельным исходом (более 35% от общего количества несчастных случаев), показатель достаточно высок, но все же наблюдается положительная динамика снижения производственного травматизма в данной отрасли

по сравнению с 2017 годом. Так, в 2017 году в строительных организациях города Москвы зарегистрировано 216 несчастных случаев на производстве (более 38% от общего количества несчастных случаев).

Положительная динамика снижения показателей производственного травматизма также наблюдается на транспорте и производстве.

Достаточно большое увеличение производственного травматизма произошло в сфере торговли и жилищно-коммунального хозяйства. В торговле произошло увеличение на 16 случаев по сравнению с 2017 годом, в ЖКХ на 21 случай.

Основными причинами производственного травматизма как в 2017 году, так и в 2018 году явились:

неудовлетворительная организация производства работ (69 н/с);

нарушения правил дорожного движения (54 н/с);

нарушение работником трудового распорядка и дисциплины труда (27 н/с);

нарушения технологического процесса (18 н/с);

неприменения работником средств индивидуальной защиты (16 н/с).

Основными видами происшедших несчастных случаев, как в 2018 году, так и в 2017 году явились:

падение с высоты (158 н/с);

воздействие на пострадавших движущихся элементов машин, оборудования (101 н/с);

удары случайными падающими предметами (56 н/с);

повреждения в результате противоправных действий третьих лиц (32 н/с);

падение на поверхности одного уровня (48 н/с);

дорожно-транспортные происшествия (48 н/с).

поражение электрическим током (16 н/с);

#### *Информация Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по городу Москве*

В настоящее время в городе Москве насчитывается 48 553 поднадзорных объектов, из них:

– 16 318 объектов коммунального назначения;

– 13 387 предприятий, осуществляющих производство и оборот пищевых продуктов;

– 6 552 медицинских учреждений;

– 6 372 промышленных и транспортных предприятий;

– 5 918 детских и подростковых учреждений.

По данным Мосгорстат среднесписочная численность работников города Москвы в 2017 году составила 4.786.000 человек.

Выявляемость профессиональных заболеваний в Москве остается низкой, данный показатель на 10 000 работающих ниже общероссийского в 14,5 раз.

В период с 2015 года по 2017 год профессиональная заболеваемость по городу Москве снизилась в 2 раза, в Российской Федерации в 1,2 раза.

В структуре профзаболеваемости по видам экономической деятельности преобладает и ежегодно увеличивается профессиональная заболеваемость работников воздушного транспорта: 59% – 2015 год, 65,9% – 2016 год, 77% – 2018 год. Соответственно в структуре профессиональных заболеваний основной нозологической группой являются заболевания органов слуха – Нейросенсорная тугоухость.

В строительстве преимущественно регистрируются заболевания опорно-двигательного аппарата, а именно – поясничная радикулопатия. Преимущественно объекты Метростроя (СМУ-5, СМУ-6, СМУ-8), ООО «Главстройинжиниринг», Трансстройтонель и др.

В здравоохранении – инфекционные заболевания, преимущественно хронический туберкулез органов дыхания.

В авиационной промышленности регистрируются вибрационная болезнь и заболевание органов дыхания (бронхиальная астма) – АО НПЦ газотурбостроения «Салют».

В автомобильной промышленности регистрировались заболевания органов дыхания – пневмокониоз.

Наиболее высокие показатели профессиональной патологии ежегодно наблюдаются среди работников, имеющих длительный стаж работы (более 30 лет) во вредных и неблагоприятных условиях труда, в 2018 году численность таких работников составила 60 % от общего числа профбольных.

Наибольшие превышения регистрируются на промышленных предприятиях и предприятиях транспорта, так в 2018 году выросла доля рабочих мест, несоответствующих по таким показателям, как вибрация и составила– 47,3 % (4,9 % – в 2017 году); по шуму – 32,2 % (в 2017 году – 13,7 %); по освещенности – 21, 3% (14,3 % – в 2017 году), по микроклимату – 14,2 % (9,7% – в 2017 году); воздух рабочей зоны и воздушная среда закрытых помещений в течение трех лет ПДК находится на одном уровне. Следует также отметить, что количество проверок не увеличивается, а в 2018 году значительно сократилось в связи с каникулами малого бизнеса (в 2016 году – 2 788, в 2017 году – 2 994, в 2018 году – 2 419).

В 2018 году на всех объектах увеличилась доля рабочих мест с превышением уровней воздействия вредных производственных факторов:

- на предприятиях по производству и обороту пищевых продуктов в 2018 году доля рабочих мест несоответствующих по шуму составила 28,1% (увеличилась в сравнении с 2017 годом в 5 раз); зарегистрированы превышения уровней вибрации на 5,6 % обследованных рабочих мест (в 2016 и 2017 году превышения не регистрировались);

- на объектах коммунального и социального назначения в 2018 году увеличилась доля рабочих мест с превышением уровней шума в 2,68 раз, в сравнении с 2017 годом, и составила 6,7 %;

- в детских и подростковых учреждениях увеличилась доля рабочих мест, несоответствующих гигиеническим нормативам по показателям микроклимата в 2,8 раза.

В 2018 году по всем направлениям деятельности Управления Роспотребнадзора по г. Москве повысилась доля рассмотренных контингентов и актов заключительной комиссии. На специалистов, осуществляющих надзор за условиями труда, приходится наибольшая часть рассмотренных контингентов и актов заключительной комиссии.

Уровень охвата работников медицинскими осмотрами остается низким. Периодичность прохождения периодического медицинского осмотра – 2 раза в год, ежегодно медицинский осмотр должны проходить работники не менее 40-60% предприятий и организаций.

В целях повышения качества медосмотров и выявляемости профессиональных заболеваний Департаментом здравоохранения города Москвы создан Центр профпатологии в составе ГБУЗ «Городская поликлиника № 3 Департамента здравоохранения города Москвы», который функционирует с января 2018 года.